



## 这里是巴西，不同以往！

第8比赛日

——巴西世界杯小组赛首轮盘点



当地时间17日随着潘塔纳尔球场终场哨声的响起，巴西世界杯32强都已经完成“里约大冒险”的首次亮相。不成功的小组赛首轮是相似的，成功的小组赛首轮则各有各的成功之处。巴西世界杯的小组赛首轮比赛，毫无疑问是成功的。但巴西世界杯首轮比赛的精彩之处，却与往届世界杯的开局不尽相同。

### 科技不搅局 足球更纯粹

最让全世界球迷关注的，毫无疑问是此前从未出现在世界杯赛场上的科技元素。足球运动是否应该引入科技元素，曾饱受争议：科技来袭，足球运动还是纯粹？16场比赛之后，泡沫喷雾剂和门线技术携手告诉我们，科技不搅局，足球更纯粹。

揭幕战上，当主裁判拿出泡沫喷雾剂，在人墙前的草地上喷出一道白线时，标志着“裁判神器”正式登场。既能有效地划定任意球应放的位置，也能轻松确定防守人墙与足球之间的距离，泡沫喷雾剂广受认可。门线技术则负责专治各种不服。本届杯赛首轮比赛结束后，门线技术成功识别了一颗“坏球”，也成功认定了一颗“好球”。智利队的射门被澳大利亚队后卫在门线上铲出，法国队的进攻被洪都拉斯队门将挡住了门线上。到底球进没进？门线技术说了算。

目前看来，科技的使用并不搅局，

还很好地平息了争议球双方的矛盾，当然也不用裁判再为争议球的判定被任何一方指责。虽然目前引入的科技元素并不能让冤假错案在世界杯赛场上绝迹，但至少“兰帕德式的冤案”在门线技术的使用下，将不再重演。

### 进入状态早 进球多到爆

世界杯开赛前，曾有媒体建议球迷们在小组赛第一轮结束之后再看球。这无外乎是因为多届世界杯的首轮比赛场面难看，进球少，但让这些预言家意想不到的，是巴西世界杯首轮以高进球率开场。

在揭幕战以4粒入球“开闸”之后，世界杯的进攻狂潮便一发不可收拾。首轮的16场比赛中，已攻入49粒进球，场均进球多达3.06个，平局也只出现2场。这一系列数据都在诉说一个事实：首轮比赛，好看！

回顾近五届世界杯，进球数持续走低：从1994年美国世界杯场均进球2.71个一路降到2010年南非世界杯的2.27个。然而，这种不断下降趋势似乎将在本届世界杯“触底反弹”。或许有人觉得目前场均3.06个进球并不能代表整个巴西世界杯的数据，但这是一个完全不同于以往的开端却是不争事实。此外，豪门间的强强对决也不得

不提。无论是荷兰队5:1暴虐卫冕冠军西班牙队，还是意大利“男模队”2:1将英格兰队打成“三喵军团”，或是“德意志战车”4:0碾碎葡萄牙，这些强强对决让球迷们看得热血沸腾。

虽然巴西队与墨西哥队率先打响的第二轮比赛没能再次吹响进球潮的号角，但这并不妨碍我们对下一轮比赛的期待：既然状态已经打出来了，就别收着了，让进球大战来得更猛烈些吧！

### 裁判显紧张 判罚惹争议

各支球队早早打出状态，但也有人迟迟没能进入状态，那就是裁判。首轮比赛过后，多场比赛的争议判罚将裁判推上了风口浪尖。

在巴西与克罗地亚的揭幕战上，主裁判西村雄一判给巴西队的点球在赛后引起极大争议，正是这一判罚改变了比赛进程，让东道主扳平了比分。而在墨西哥与喀麦隆的比赛中，多斯桑托斯的两粒进球都被裁判以越位为由无情吹掉，而慢镜头回放显示，第一个越位裁判判有失误嫌疑。

德国与葡萄牙比赛中，裁判马齐奇判给德国队的点球和将佩佩吹罚出局的红牌，都引发了葡萄牙队员和球迷的极大不满。但马齐奇也有“对不起”德国队的时候，他在比赛中两次阻



挡了德国队的快速防守反击。

无论是抹杀原本应该算进的好球，还是轻易将手指向禁区内的点球点，或是那张是否应该出示的红牌，都让裁判意外成为首轮比赛中“抢头条”的关键词之一。毕竟，优秀的裁判应该是赛场上看不到的“隐形人”。

新华社北京6月18日专电

## “三狮军团”重整旗鼓 日本欲演“诛神之战”



6月20日 0:00  
哥伦比亚 VS 科特迪瓦  
6月20日 3:00  
乌拉圭 VS 英格兰  
6月20日 6:00  
日本 VS 希腊

昨天凌晨，伴随着墨西哥逼平强大的五星巴西，世界杯小组赛第二轮全面展开。明天凌晨，C组首轮双胜的哥伦比亚与科特迪瓦狭路相逢，而被爆冷击败的乌拉圭遭遇同样惨败的三狮军团英格兰，一场血拼在所难免。至于亚洲的希望日本队，如果不能再从希腊身上找到感觉，小组赛将面临被淘汰出局的命运。

16年后重返世界杯的舞台，首轮三球大胜希腊，美洲雄鹰哥伦比亚强势前进。对于哥伦比亚队来说，“老虎”法尔考因伤无缘世界杯是一个巨大的遗憾，所幸哥伦比亚队主帅佩克尔曼麾下还拥有杰奎因-马丁内斯、古铁雷斯、拉莫斯和巴卡四位优秀的前锋。不过，在哥伦比亚备战与科特迪瓦的比赛前，却传来不好的消息，巴卡因肌肉拉伤提前告别小组赛。在“魔兽”德罗巴的带领下，“大象军团”科特迪瓦队逆转亚洲第一日本队。本轮哥伦比亚与科特迪瓦的火并必定残酷而激烈，双方都希望用胜利奠定出线的资本，实力上哥伦比亚略占优势。

首轮惨遭实力偏弱的哥斯达黎加戏耍，上届世界杯季军乌拉圭心情糟糕透顶。本轮又将遭遇急需胜利的三狮军团英格兰，面对青春年少的英格兰，乌拉圭的命运已经岌岌可危，不过在乌拉圭主帅塔巴雷斯认为苏亚雷斯可以在对阵英格兰队的比赛中出场。而大战将临，英格兰队内传出噩耗，首场比赛获得唯一进球的斯图里奇受伤，极有可能无缘首发出战乌拉圭，对阵意大利奉献一次助攻的鲁尼被安排在中锋的位置上。这场谁输谁赢的强强对话，两队都将拒绝平局，不过在信心和实力上英格兰应该略高一筹。

亚洲的希望日本队出师不利，本轮对阵首轮同样遭重创的希腊队，日本队要想获得出线甚至走得再远，唯一的目标就是拿下希腊。日本媒体普遍认为，本田圭佑最近展示了不同以往的技术表现。他用左脚突破了佐科拉的阻击，并率先攻进一球，并在整场比赛中不断创造了多次进攻机会。而希腊首轮虽然曾经获得过不少机会，但未能把握，这也延续了他们世界杯首战全败的尴尬纪录。不过在希腊本轮叫板同样不在状态的日本，两支首轮双双败队为自救必将杀得你死我活，而以技术配合见长的日本碰上欧洲以防守顽强著称的“希腊众神”，必须拿出十二分精神抗击对手，否则很有可能遭遇两连败的淘汰命运。

本报记者 刘超峰



## 铜墙铁壁奥乔亚

昨天世界杯赛场最抢眼的是谁？当属墨西哥门将奥乔亚。就是这位身高1.83米、一头卷发且面带着些许羞涩的毛头小伙，如铜墙铁壁一般捍卫着墨西哥的球门。

奥乔亚全场比赛有多达4次的堪称“世界级扑救”。最精彩的当属比赛进行到第26分钟时，他扑出巴西球星内马尔的那次“神来之笔”——内马尔接队友传球，后点力压墨西哥队防守球员禁区外头球，射门直奔死角而去，据说，当时内马尔距离墨西哥球门只有8.2米，而他顶出的投球时速达到了每小时51公里！不过这对于铜墙铁壁奥乔亚来说都是小菜一碟，只见他纵身一跃，在皮球越过门线的一刹那将其捞了出来。

奥乔亚的“海底捞”演绎了又一个经典的“世界级扑救”。他的这记扑救像极了1970年世界杯上英格兰门将班克斯扑出巴西球王贝利必进之球的传世佳作。那一刻奥乔亚如同班克斯附体，巧合的是，奥乔亚和班克斯扑出的球都来自巴西队的10号。

## 替补拯救欧洲“红魔”

篮球比赛中替补的发挥时常成为左右比赛胜负的关键，尽管足球比赛中替补不能像篮球比赛那样更换频繁，但成功的换人照样可以扭转乾坤，正如帮助比利时队逆转战胜阿尔及利亚队的俩替补费莱尼和梅尔滕斯。

欧洲“红魔”比利时被看成是本届世界杯最有希望成为“黑马”的球队。这支队伍当中聚集了太多有天赋的球员，全队23名球员的身价达到3.48亿欧元！甚至有的球员一个人身价就顶得上阿尔及利亚队全体球员的身价总和。不过就是这支豪门球队在对阵阿尔及利亚队这支平民球队时却显得办法不多，甚至还被对手先进了球。好在费莱尼和梅尔滕斯两位替补先后建功，才避免了比利时队陷入“翻船”窘境。

## “红”运当头

足球场上的红色球衣能带来什么？按照物理学家霍金的说法，红色能激发足球运动员在赛场上的斗志，与身着红衣的球员在场上一起配合，胜率能提高20%左右。本届世界杯开赛至今，身着红色球衣或以红色为主色调球衣的球队取得了4胜2平2负的骄人战绩，证明了霍金博士“红”运当头理论的正确性。

昨天进行的三场小组赛，身着红色球衣的球队取得了1胜2平的成绩，就连一向喜欢身着传统墨绿色球衣的墨西哥队也是一袭红衣出战，能逼平强大的巴西队，墨西哥队除了拥有铜墙铁壁奥乔亚把守球门外，红色战袍也带来了不少好运气吧。

8场中的2胜，葡萄牙队红得不正，克罗地亚队红得不整，输球自然也就不该埋怨得不到“红”运的眷顾了。

至于西班牙和英格兰两支喜欢红衣的球队，前者是因为客观因素被迫放弃，而后者则是主动以身试法挑战规律，当然，无论客观还是主观，被“红”运拒之千里也都变成了事实。 陈凯



这算桑巴美女吗？ 新华社发

## 不存在的桑巴美女和足球

在巴西，来自世界各地的记者们满大街溜达，扛着大大小小的相机或者拿着手机，看到一个相对靓丽的身影就扑上去，然后绝大多数是悻悻而归，然后如此反复。

为什么满眼都是磨盘似的腰肢？传说中的丰乳肥臀、热情似火的桑巴美女哪里去了？

好吧，没美女养眼也就算了，那是后方球迷们的没眼福，毕竟我们是来报道世界杯的。看看巴西队吧，那桑巴足球的精气、绿茵场上曼妙的舞姿，想起来，也一点叫人热血沸腾的。

但是，这东西哪儿呢，哪儿呢。对克罗地亚要靠裁判帮忙，对墨西哥打得那样磕磕巴巴，回头一盘点，也就是日本裁判和墨西哥守门员的大展神威。就巴西和墨西哥的比赛而言，尤其是上

半场，让人恨不得马上换台去观摩中国队与马其顿的“精彩”交锋。

对于没有到过巴西的人来说，说起巴西，桑巴美女多得如天边云彩，桑巴足球好看得叫人如痴如醉。很可惜，至少在本届世界杯上，这两样，我们都没有看到。

我们分社的记者告诉我们，饮食关系，这里的美女们往往身材走样。偶尔展示，也仅仅是在狂欢节上。如果都是美女，那恰恰也不是美女了。

足球专家们说，足球也差不多。桑巴足球的奔放，已经被现代严格的足球技战术捆绑住了。讲究个人的桑巴足球，一方面自己在防守上好好学习欧洲的铁腕防守，而在进攻上，却在阻挡了球员们自己的发挥。这种杂样式的体系，当然也就不是想象中的原汁原味桑巴足球。

更何况，这是在本土啊。本来，对于巴西人来说，世界杯拿了亚军就是失败，等于是中国乒乓球痛失斯韦思林杯，中国羽毛球无缘汤

姆斯杯一样，要受到全国人民声讨的。再加上东道主身份，谁不紧张，紧张之下，该花哨的也就自然收敛了很多。冠军第一，这才是球队身上最重的担子。玩花活，玩好了你就是伊基塔；玩不好，一不小心就成了埃斯科巴。

理由很多很多，但在我看来，还不仅仅是这样。

无论美女，还是美球，其实都是稀缺资源，都是可遇不可求。一旦遇到，就会有无数人追求和围观，一如本届杯赛上大出风头的哥伦比亚美女主播。

指望三步一个张曼玉，五步一个林青霞，那是重庆人民的自我吹嘘。再厉害的球队，也不能90分钟就叫人满意，更不会叫场场叫人满意。

可人就是这么奇怪，哪怕当时再不满，再破口大骂，过了之后，剩下的往往只是甜蜜，就等于是一场盛大的狂欢节，一盘刺激的精彩镜头集锦。然后，我们再把它当成全部。这就是我们对于美女和足球的选择性记忆。

距离产生了美，谁说不是呢。 新华社里约热内卢6月17日专电



墨西哥门将奥乔亚的神勇扑救，让桑巴足球没跳起来。 新华社发



## 巴西世界杯 抗议者与警方激烈冲突

新华社巴西福塔莱萨6月17日专电 17日，反世界杯抗议者在巴西东北部城市福塔莱萨与当地警察发生激烈冲突，抗议者拿石头袭击警方，警方则以催泪瓦斯、橡皮子弹和高压水炮镇压，并逮捕30人。

这场冲突爆发突然，约300名抗议者封锁了通往卡斯特洛球场的主要道路，并高举写着“国际足联滚出去”的标语。此次抗议示威发生在巴西队同墨西哥队的小组赛前，示威者抗议巴西政府对世界杯的过度投资。

据当地新闻网站报道，此次巴西警方逮捕了30位抗议者，其中11名是未成年人。抗议者戴着黑色面具，并身着黑衫队标志服装，黑衫队是巴西近年来最偏激的示威抗议团体。